

SUSCRIPCIÓN: Vitoria . . . 1 mes . . . 1,25 pesetas. Provincias 3 meses . 5,00 . . . Id. . . . 9,00 . . . Extranjero . . . 16,00 . . . +0,00 francos. Pago adelantado Oficinas: Estación, 47

HERALDO ALAVÉS

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE

INSERCIÓN: Esquelas en 1.ª a una columna 15 pesetas, a dos 30, a tres 50. Idem en 2.ª a una 10 a dos 20, a tres 25. Idem en 3.ª a una 5 a dos 10, a tres 15. Anuncios en 1.ª a 0,75 línea. Idem en 2.ª a 0,50 idem. Idem en 3.ª a 0,10 idem. Para inserciones de tres, seis y doce meses rebajas de 20, 30 y 50. Pago adelantado

Consultorio de enfermedades de los ojos Fundado y dirigido por D. R. CASTROVIEJO LOGROÑO Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal. Calle del 11 de Junio, núm. 11 y Salmerón, núm. 30. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. Entrada al consultorio, por la calle de Salmerón.

Del día

LA PRÓDIGA DEMOCRACIA

Hemos podido datos concretos y han prometido facilitárnoslos. Hoy podemos desde luego, a una manera de avance de las cifras que vendrán después, formular una serie de afirmaciones, que asombrarán a los que suelen llenarse la boca diciendo que somos un país pobre, miserable, que vive a lo portorriero, que recompensa muy mal a sus ministros y ministrillos y que no paga con el debido decoro a los que le sirven.

¡No hay tal! Ciertísimo que solo en España existen sueldos irrisorios de cinco y de seis reales diarios, pero esto reza únicamente con el clero, con los maestros de escuela y con los oficinistas.

En cambio no hay otro país en Europa ni en el mundo, ni aun en esas Inglaterra y Yanquiandía famosas, que atan los perros con libras esterlinas, donde un director general, un subsecretario o un ministro de la Corona disfruten de las ventajas, de los beneficios y de los gajes que suman en España a los altos funcionarios, amén de que no hay otro pueblo en el mundo en que se pueda ser ministro, director general o subsecretario con tanta facilidad como en España.

La paga es corta, pero la cola de la pégula es larga como la de un cometa. En otros países cobran el doble, pero no hay rabo.

Aquí, en España, precisamente la substancia y el jugo están en la cola. Forman esta cola gastos de material, dietas, unas dietas arbitrarias que siempre se cobran y nunca se justifican, automóviles, fondos secretos, secretaría. Esto sin apartarnos de lo que se vé de lo legal, que si entráramos por otras veredas, no llegaríamos jamás al fin.

En el capítulo de automóviles ha llegado España a un abuso intolerable. En los ministerios hay coche para los ministros, coche para las familias de los ministros y coche para los amigos de los ministros, y tienen además coche pagado por el país el subsecretario, el director general, y en algunos departamentos hasta los jefes de los altos negociados. En viajes, para dar una medida del escándalo, citaremos el caso de un director general de esta etapa democrática que desempeñó su cargo 193 días y cobró dietas vijenteras 176.

¡No viaja tanto un revisor del ferrocarril transiberiano! En material hay oficina que dá por consumidas 25.000 pesetas, ¡poco más duro de papel, plumas, tinta y secante!

Se registran detalles tan absurdos como el de que en algunos departamentos, como el del Ministerio de Estado, pagan los viajes con arreglo a la misma tarifa que había en los tiempos en que se viajaba en silla de posta y era preciso llevar escolta, a peseta el kilómetro.

Un viaje a París en estas condiciones supone tres mil y pico de pesetas, contando solo la ida y la vuelta.

En Austria, el ayudante del Emperador ó inspector general del Ejército; cuando va de servicio utiliza su automóvil propio ó toma uno de alquiler. En España sabemos de un ministro que tiene tres, y pareciéndole pocos, ahora reclama que le compren otro.

No debe asombrarnos; las democracias fueron siempre pródigas en la ostentación y foto personal de sus elegidos. Recordamos haber leído, en una Historia, de la Revolución francesa que cuando el comité de Salud Pública transigió con que sus miembros pudiesen usar coche hubo descamisado que se pasó un día y medio dando vueltas por París en carretela.

CRICÍ VENTALLÓ

DESDE BARCELONA

POR TELÉFONO 340 t.

La situación mejora

El conflicto del arte textil ofrece mejor aspecto que en días anteriores, habiendo abierto sus puertas, diez fábricas más.

Se acentúa la creencia de que en esta semana quedará resuelto el conflicto. Las fábricas abiertas, hasta hoy son 246 y trabajan en ellas 21.146 obreros.

Reunión aplazada

Se ha aplazado indefinidamente la reunión que debían celebrar hoy los delegados de la Federación fabril de Cataluña.

El Gobernador civil prosigue su tarea de procurar que desaparezcan las dificultades que se han presentado en algunas fábricas para reanudar el trabajo.

En breve conferenciará con aquellos fabricantes que presentan inconvenientes para la aceptación del real decreto.

El juzgado

El juzgado especial, que actúa desde el comienzo de la huelga, ha ordenado el procesamiento del director del periódico «Solidaridad obrera» que ha sido denunciado por dos artículos.

También se ha ordenado la detención de dos obreros que ejercían coacciones.

El cierre de establecimientos

Los dependientes de comercio continúan su campaña para conseguir que el cierre de establecimientos se verifique a las ocho de la noche.

Varias comisiones visitan a los patronos con este objeto. El gobernador ha prohibido se verifiquen manifestaciones.

Un banquete

El domingo próximo se celebrará un banquete organizado por la Federación catalana de foot-ball, con motivo de su unión con otros clubs deportivos.

Asistirán al acto más de doscientos comensales.

Feto solemne

El próximo domingo tendrá lugar en el real Monasterio de Monserrati, la solemne inauguración episcopal del ilustrísimo padre Agustín, obispo y vicario apostólico de Guam (Islas Marianas).

Será obispo consagrante el Sr. Vihó asistido del obispo de Gerona y del abad del Monasterio.

NOTAS ÚTILES

SEPTIEMBRE

Las labores de la vendimia son las que ocupan principalmente al labrador. Éste también aprovecha los 30 días del noveno mes del año para injertar los árboles y repicar la verdura.

En el transcurso de Septiembre los cambios atmosféricos son frecuentes, trayendo consigo irritaciones catarrales en los ojos y garganta, toses, erisipelas, reumas y diarreas. Para evitar esto precisase no abusar de las frutas y abrigarse interiormente.

Cuenta el mes con cuatro domingos: los días 7, 14, 21 y 28, en los cuales abundan fiestas campesinas en nuestra provincia.

También se conmemoran en Septiembre las temporadas terceras del año, correspondiendo al miércoles 17, viernes 19 y sábado 20.

Hay en el mes otras fiestas importantes, recordándose, el lunes 8, la Natividad de Nuestra Señora; el domingo 21, los Dolores gloriosos de Nuestra Señora; el miércoles 24, Nuestra Señora de la Merced, y el lunes 29, la dedicación de San Miguel Arcángel, siendo las fiestas mayores en varios pueblos de la provincia.

Si hemos de atenernos a las predicciones de algunos astrónomos, el mes a que nos referimos será abundante en lluvias.

Septiembre inicia la apertura de las escuelas y otros centros de enseñanza, por cuyo motivo los estudiantes alegran nuestras calles, en las cuales desde ahora se dejan ver muchos de los que disfrutaron del placido verano.—K.

Escuelas y maestros

Nombramiento

Ha sido nombrado auxiliar provisional de la Escuela Normal de Maestros, nuestro querido amigo don Isaac Faro de la Vega.

Concurso

Se anuncia a concurso de traslado la plaza de la sección de labores, letras y ciencias de la Escuela Normal de Maestros.

La anarquía en Portugal

Siempre en ridículo

Como pasea Alfonso Costa

Del periódico O Socialista trasladamos estos párrafos, patentizando como el pígameo hecho dictador se presenta por Lisboa.

Rúa de Ouro, a las tres y tres cuartos de la tarde del jueves.

Por la acera sigue a pie el señor Alfonso Costa.

Frete a él tres polizontes van distanciados sólo un paso de uno a otro. En las manos llevan un gran bastón, y en las fachas se les ve el recelo, el terror, la desconfianza, obligando a mirar de reojo a todas las personas que se cruzan con ellos.

En el centro su excelencia el eminente estadista señor Alfonso Costa.

Dos pasos atrás, otros tres polizontes en la misma disposición que los terribles que van de avanzada.

Por la otra acera se rien las gentes y comentan la libertad con que un presidente del Consejo se pasea libremente por las calles de la ciudad.

Su excelencia a veces se para y mira hacia atrás, para ver si viene algún tranvía con destino a la plaza de su colega el marqués de Pombal.

Entonces la cosa resulta mucho más graciosa. Los polizontes de la retaguardia paran y miran en la dirección a la que el prisionero ha mirado. Los de vanguardia paran también y se vuelven, dirigiendo sus miradas en la misma dirección.

Su excelencia anda, los polizontes andan. Su excelencia para, los polizontes miran. Su excelencia sonríe, y en la cara de los polizontes aparece una sonrisa.

Piensa uno que todos son camaradas. No puede un presidente del Consejo ser más popular y tenerle el pueblo más cariño.

Y diciendo esto O Socialista, órgano de los obreros que han ayudado a proclamar la república, aún dirá a los periódicos portugueses que la Preusa española exagera cuando refiere la anomalía que hay en Portugal.

Crónica de la campaña

En Tetuán a la hora del té.—Confidencias de un moro amigo.—Marina es bueno.—España ha cometido un error al nombrar Jelifa-Raisuli era el indioado.

Habíamos acabado de tomar el té espléndidamente servido en un comedor estilo oriental, el más puro y bello, de estos palacios que surgen maravillosos detrás de las sucias paredes que dan la sensación de ser los muros de un caserón viejo y abandonado, lleno de bichos repugnantes. Ya sabéis que nadie que conozca Tetuán por sus calles y aspecto exterior puede juzgar de las riquezas y maravillas que la ciudad encierra. Es la población un trasto del carácter moro al que no podremos nunca juzgar solo por lo que nos demuestra.

Terminado el té, mi amigo el moro notable, emparentado con las mejores familias tetuaníes comenzó a hablar de las cosas de actualidad, declarándose que sus palabras reflejaban siempre su pensamiento y rogárame que le perdonara si en algún momento se me frangiera la cabeza en una confidencia peligrosa.

Era una conversación de amigos a salvo de toda disputa y pendencia. (Como había de pensar mi buen amigo que sus palabras iban a caer en cuantos nos sepáramos, en el bloque de notas de este aficionado al reporterismo.)

Estéis exagerando mucho—me dijo—con motivo de la llegada del general Marina a Marruecos, la nota optimista. No parece sino que el porvenir de Marruecos está pendiente, como el de España, del brillante fulgor del acero del nuevo Residente. Yo creo que estas exageraciones perjudican al bravo soldado que no ha de poder dar tan pronto con la victoria definitiva.

«El general Marina es bueno; pero viene ya tarde; esto está tan complicado que casi estoy por decirte que no tiene arreglo. Al principio Alfau también era bueno; pero luego se dejó engañar por moros de aquí que no querían más que cobrar dinero del Gobierno y colocar a sus paniguados en las obras que se emprendieran, y cuando se enteró de que le engañaban, ya era tarde.

«Yo regañé con Alfau porque cuando me llamó para conocer mi opinión le hablé muy claro, le dije la verdad.

«Los españoles y nosotros somos iguales, todos lo, pero si locos; en la cuestión de Marruecos habéis demostrado ser unos locos de remate. Habéis traído un Jelifa que es como un mueble no os hace nada y es sirve solo de adorno.

«Debíais haber traído al Raisuli. Con él podríais haber ido a todos los sitios con muy poca ó ninguna tropa y una vez que hubieseis conocido y dominado toda la zona, entonces habierdes depuesto y en paz, porque ya quedabais en mejores condiciones de defensa.

«Pero así, España me representa un ciego que yendo a entrar en terreno desconocido despacha al lazarlillo para apoderarse a oscuras y dar continuos tropiezos».

«Mi amigo el moro hizo una pequeña pausa, como si meditase, intermedio que aproveché para preguntarle:

«Y vosotros que tenéis tanta influencia con los montañeses que ahora nos combaten ¿porqué no los convencéis de que haciéndoles la guerra nada sacarán y además de que nosotros solo venimos a traerles tranquilidad y progreso, caminos, ferrocarriles, médicos?»

«El moro notable me replicó vivamente:

«Nuestra influencia es muy poca y solo tiene un radio de acción de dos ó tres días de camino. Las kábilas de alrededor nos combaten por la fuerza que les hacen las del interior.

«Además si vosotros sois nobles, como os corresponde, comprendedlos que tienen razón, pues si caminos, puertos y ferrocarriles hemos vivido perfectamente y con tranquilidad. Y en cuanto a los médicos, que dices tu, tanto los de aquí como los que vengan no harán más que cobrar dinero y ya vez que aquí sin ellos tenemos hombres de noventa y diez años. Y todos los restantes progresos no hacen sino corromper las buenas costumbres y saquearnos con impuestos y contribuciones. También debéis comprender que ahora hacemos con vosotros solamente lo que vosotros hicisteis en España durante ocho siglos que duró la dominación del Islam y lo mismo que hicisteis contra los franceses cuando invadieron nuestro territorio.

«Son los montañeses muy duros de cabeza y hasta tanto que no les déis un gran combate en que los desahagis, no se podrá llegar a la paz que tanto deseamos. Yo en nuestro puesto haría salir una gran columna de Tetuán y otra de Ceuta y obligándolos en medio los destrozaria. Claro que esto tendría que costaros también muchas bajas.

«Si el general Marina comprende esto pronto y quiere cortar de raíz, bien; pero si va por otros derroteros, creo que gastará muchas vidas en balde y la paz no vendrá.»

Había llegado la conversación a un grado en que no podía continuar en los tonos placidos de un diálogo amigable de sobremesa. Las últimas palabras del moro notable, justificando con ardores de patriotismo é independencia estas agresiones salvajes y cobardes que riegan con sangre española el suelo africano, mi ánimo fogoso con llamadas de coraje relampagueaban mis ojos, mis puños crispábanse.

El moro amigo comprendió el efecto

que me habían hecho sus palabras y con la más refinada cortesía procuró calmarme.

Y al despedirme en el hermoso riñete perfumado por las rojas clavellinas y sombreado por las palmeras tendíendome la mano me dijo:

«Por favor así Alfau, dejó de ser su amigo y regañame ¡vais a ser Alfau todos los españoles!»

PRENSA ASOCIADA.

Todos los Sports

Ciclismo

Carrera a Miranda

Aprovechando la ocasión de una fiesta en Miranda el domingo próximo el New-Club organiza una carrera para sus socios de Vitoria a Miranda solo ida con objeto de pasar después el día en aquella importante villa burgalesa.

Al mismo tiempo que los corredores saldrán muchos ciclistas que en excursión se dirigen al mismo sitio.

Habrán premios en metálico, pero para optar a ellos es condición indispensable hacer el recorrido de los 31 kilómetros que nos separa de Miranda, en el tiempo máximo de una hora y cuarto.

La salida se hará a las nueve y media en punto de la mañana en el kilómetro 1 de la carretera de Castilla.

El presidente del «New-Club» ha escrito al señor Alcalde de Miranda para que conceda premios a los vencedores.

La meta de llegada a Miranda estará situada en el cruce de las carreteras de Madrid y Bilbao que hay 100 metros antes de llegar al pueblo.

Se recomienda encarecidamente a los señores Alcaldes de los pueblos de Gomecha, Arriñez, Lapuebla y Armiñón que son los que se atraviesan en el recorrido, den las oportunas órdenes para que no haya obstáculos, como caballerías, perros, etc., en la carretera, desde las nueve y media hasta las diez y media de la mañana del domingo 7 del corriente mes.

Arbitraré la carrera el ex-corredor ciclista Manolo Során, junto con el simpático sportman Federico del Campo, en la soberbia motocicleta de este último.

¡Animarse corredores!

CHAMPION.

Las fiestas de Salvatierra

Gitanillo contratado

Durante los días 5 y 9 del próximo mes de octubre se celebrarán en la vecina villa de Salvatierra dos corridas de novillos con motivo de las tradicionales fiestas a las que suelen concurrir muchos vitorianos.

Para dichas novilladas ha sido contratado nuestro paisano el diestro Rafael García Gitanillo, quien se encargará de desaherarse de dos novillos de los ocho que se lidiarán en las dos corridas.

Felicitemos al Gitanillo por su contrata y le deseamos dos buenas tardes.

Al espiguelo...

Pasando el rato

Nuestros amigos los franceses son aficionados a los toros. Se dice por ahí que Mr. Poincaré ha estado a punto de suspender su viaje a España, por no verse obligado a presenciar una corrida.

«Son muy cultos los franceses! ¡y muy humanitarios!

Lo gracioso del caso es que Poincaré no gusta de los toros, no por los percances serios a los que están expuestos los toreros.

Poincaré reniega de nuestra clásica fiesta, porque es protector de los animales y plantas.

Y dice a este propósito un estimado colega:

«Quedamos completamente convencidos. El espíritu humanitario de los franceses no va más allá.

¡Pobrecitos toros!

¡Desgraciados caballos!

Creímos que Poincaré se proponía evitar un percance a los toreros, pero no es así. Lo que es necesario proteger es la vida de los animales.

La cultura francesa no queda en buen lugar con esta conclusión; pero es rigurosamente lógica.

¿Qué dirían los franceses al saber que Poincaré había autorizado con su presencia el bárbaro sacrificio de unos toros y unos caballos?»

Se han hecho famosas las declaraciones del conde de Romanones a presencia de los chicos de la prensa.

Copiemos del Diario Universal sus palabras formales, porque es preciso, para que nadie recole mixtificaciones:

«Voy a comunicar a ustedes una noticia más interesante que si les dijera que estábamos en crisis total.

«El famoso capitán Sánchez está gravísimo; padece una pulmonía tan grave, que esta mañana ha habido necesidad de trasladarle al Hospital militar de Carabanchel.

«De seguro que esto será más comentado que cuanto yo pudiera decirles ahora de política.

«No hay derecho!

«Que un presidente diga ser más interesante que una crisis total la salud de un desgraciado, conocido solo por su crimen y por la malsana y escandalosa aureola populachera de que le han rodeado algunos periódicos!

«No hay derecho!

Las palabras copiadas—dice El Deba.

le—prueban que tenemos el jefe de Gobierno congruente con esos pobres diablos, que si no se acuerda de Africa, pasa el día discutiendo la estocada de un torero ó las declaraciones de María Luisa ó el retrato de la Pinguicula.

Y luego se quejará el Conde de que no le tomen en serio...

«El Correo Español» copia de la «Gaceta de San Petersburgo» un artículo consagrado a examinar la candidatura de don Jaime de Borbón al Trono de Albania.

El periódico ruso se muestra favorable a esa candidatura, afirmando que ha sido lanzada y recomendada a las Patencias por el Rey de España, y haciendo un elogio de don Jaime.

Creo que Austria combatirá la candidatura, trabajando en favor de cualquier Príncipe alemán, sin valor personal alguno pero docto a las insinuaciones de Viena; y añade que es de suponer que Europa, fatigada de las intrigas austríacas, no se prestará a soundarlas, y prescindirá en absoluto de las preferencias de aquel Imperio.

«El Correo Español», después de agradecer los elogios tributados a don Jaime, dice que ninguno de los partidarios de éste puede abrigar el absurdo temor de que los abandone; pues se debe a los españoles.

RASGO PATRIOTICO

Dice un colega de Burgos.

En el sorteo que se verificó ayer en el regimiento de San Marcial se registró una nota muy simpática.

Habiéndose incluido en dicho sorteo, según las órdenes recibidas, a los educandos de banda, menores todos de 18 años, correspondió marchar al de la cuarta compañía del segundo batallón Cándido Martínez, de 14 años de edad.

Acto seguido se presentó al señor coronel del regimiento el corneta de la tercera compañía del segundo batallón Ecequiel Nebrada, de diez y siete años, solicitando marchar voluntariamente en sustitución de Cándido al regimiento de Cuenca, expedicionario a África, fundamentando su petición en estas palabras:

«Cándido tiene familia; yo no tengo más que padre, y además soy mayor que él.»

El rasgo patriótico del corneta Nebrada ha sido elogiosísimo.

Como anticipamos sortearonse 180 hombres del regimiento de San Marcial y 183 del de Lealtad, que en el mixto de la noche marcharon a Vitoria para incorporarse al batallón de Cuenca.

Poco antes de las nueve y media de la noche salieron del cuartel los expedicionarios de Lealtad y algo después lo hacían los de San Marcial, con la banda de música al frente, que iba tocando el himno del regimiento.

La de Lealtad estaba dando el acostumbrado concierto en el paseo del Espolón.

En la estación se hallaban el general gobernador, señor marqués de San Juan de Puerto Rico, muchos jefes y oficiales, y un gentío inmenso, a duras penas contenido por guardia civil y policía, que llenaba los andenes, pues el Espolón se desbordó al pasar las tropas.

Mandan éstas los tenientes señores Zuloaga y Piquer, de San Marcial y Lealtad, que harán entrega en Vitoria de los expedicionarios, entre los cuales se cuentan bastantes burgaleses.

El tren, que vino con gran retraso, marchó a las doce de la noche, siendo objeto los soldados de Lealtad y San Marcial de una cariñosa despedida.

La Comisión provincial

La sesión de ayer

Se tomaron los siguientes acuerdos: Llamar al aspirante en turno y quedar enterada de la comunicación de la Alcaldía de Landeogo en la que participaba que el aspirante a asilamiento Francisco Javier Gil renuncia a su ingreso en el Asilo.

Que se instruya el oportuno expediente y acceder a lo solicitado por la Alcaldía de Vitoria que interesa se conceda el ingreso en el Asilo provincial a los niños Miguel y Elena Fernández y Vigo considerándolos como huérfanos.

Que no se proceda a su reclusión mientras no se justifique su urgencia respecto al expediente de pobreza de Poncia Ardemar y Hermoso.

Aprobar las cuentas municipales de los Ayuntamientos del Valdegovia y Zuya correspondientes a los ejercicios de 1912 y 1911 respectivamente.

Que no ha lugar a lo solicitado por don Calixto Landeuce y consortes, vecinos de Ondategui, que interesan se ordene al Ayuntamiento de Cigoitia desista de intervenir en la inspección de las cuentas de dicho pueblo.

Declarar que está obligado a pagar la cantidad de 100 pesetas don Pedro Mendoza, rematante que fué del impuesto de tocin en Ayuntamiento de Campezo y que reclama contra dicha cantidad que dies le exige de mas dicho Ayuntamiento en el segundo trimestre de 1912 por el citado concepto.

Heraldo Alavés

Diario católico, el más leído, el de más numerosa tirada y el de mayor circulación en la capital y en la provincia.

Vulgarización científica

Sandías y melones

—Cuando contemplo esos montones formidables de sandías y melones, hago esta reflexión: he aquí los proyectiles con que la muerte carga sus cañones de grueso calibre para hacer blanco en nuestros intestinos.

—No me atrevo a condenar tu opinión, dije a mi acompañante, mientras no conozca los fundamentos del odio inexplicable que te inspiran el sabroso «cucumis melo» y su dulce parienta la «cucumis citrullus». Tienen ambas cucubirtáceas una brillante historia en el campo terapéutico, y el llamado padre de la Medicina (Hipócrates) conocía todo el valor que asignan a estas frutas las más remotas tradiciones de la India; tanto es así que no daba otro alimento a sus febricitantes.

—Siento no estar conforme con tu ilustre predecesor, pero cada uno habla de la feria según le va en ella. Cuando yo he comido sandía, después ó antes de almorzar tuve siempre eructaciones que me hicieron pensar si este alimento no habría entrado en mi estómago con el carácter de inamovible; y por lo que al otro cucumis se refiere, le diré que suggestionado por tus glorificaciones del frugiverismo, comí cierta noche una raja de melón y nadie mejor que tú, que me auxiliaste, puede dar fe de las contorsiones, molinetes y demás síntomas de tormenta, que produjo en mis tripas el cucumis melo.

—Recordo perfectamente tus angustias y fui testigo de tu gratitud al Doctor, que te administróprocourandote un alivio inmediato y un sueño paradisiaco; pero también recuerdo los apóstrofes que te dirigí cuando escuché tus confesiones. Habías cenado de una manera disparatadamente opipar y aquellas truchas escabechadas que figuraron en el menú, entraron en horrible confusión con un helado de ciruela del que me hiciste grandes elogios.

La sandía y el melón, como casi todas las frutas de riguroso verano, son alimentos exclusivamente refrigerantes, laxantes y diuréticos, que armonizan mal, muy mal, con las albúminas y las grasas; pero si no se les asocia ninguna de estas sustancias, resultan absolutamente inofensivos, aunque se ingieran en cantidades exageradas.

Balandreábamos frente a las costas del Garraf y nuestra improvisación nos hacía pensar en el martirio de los naufragos. Era el 15 de Agosto y se aproximaba el mediodía; teníamos una sez extraordinaria, agravada por el calor, las pérdidas sudorales y el viento. La sed en el mar es un tantísimo suplicio; para mitigarla nos habíamos bañado dos veces. Yo arranqué un botón de mi chaleco y lo chapaba para excitar la secreción salivar. De pronto divisamos una lancha y gobernamos hacia ella para pedir agua. Antes de estar a la voz, nos dimos cuenta de cual era su cargamento y la boca se nos llenó de agua. Venía de Cullera con dirección a Barcelona y abarrotada de sandías.

—¡Chee! ¡Noy, vingui la mes grossa!—Nos dieron cuatro muy grandes que pagamos con un duro, un chaparrón de bendiciones y un ¡viva Cullera! que debió oírse en todo el litoral mediterráneo.

Después de esto y durante media hora nuestro horizonte sensible quedó reducido al diámetro de una sandía. Tres horas más tarde desembarcamos en Tarragona los cuatro tripulantes del balandro y celebramos consejo para decidir si procedía comer. Hubo empate

Información general

3:40 t.

Madrid.—En una casa de la calle de Belén ha aparecido esta mañana colgada de una cuerda en la cocina, una joven que prestaba sus servicios como sirvienta.

Se ignoran las causas que le han impulsado a tomar tan fatal resolución. El Juzgado entiende en el asunto.

El Cardenal Aguirre se agrava

Toledo.—Las noticias que se reciben de esta capital relativas al estado del Cardenal Aguirre son en extremo pesimistas.

El ilustre Prelado se ha agravado notablemente en su enfermedad, habiendo pasado la noche última muy intranquilo.

Ha aumentado la postración, notándose la presencia de graves complicaciones cerebrales.

Los médicos se muestran muy pesimistas y no ocultan su temor de que la enfermedad que sufre el Cardenal Aguirre tenga un funesto desenlace. Son numerosas las personalidades que se interesan por la salud del enfermo.

Horrible crimen

Tarragona.—De esta capital dan cuenta de un terrible crimen cometido en el pueblo de Puigcelay.

Hace algún tiempo falleció en dicho pueblo, víctima del sarampión, un niño de corta edad.

La madre desde aquella fecha profesó un odio a muerte a todas las criaturas, cuya edad era aproximada a la de su hijo.

Ayer encontró a una criatura de cinco años y le suministró un activo veneno que le causó la muerte pocos momentos después.

La criminal mujer ha sido encarcelada.

Al verificarse la detención, los vecinos intentaron lyncharla, no consiguiéndolo, gracias a la intervención de la guardia civil.

El suceso ha causado honda impresión.

Pesadez de estómago

Don Genaro Crespo, California 16, 3.ª, Madrid, nos escribe la siguiente carta: «Tonia una dispepsia que me ocasionaba dolores de estómago muy penosos, y no podía curarme a pesar de los muchos medicamentos tomados. Me sofocaba después de comer; se me hinchaba el estómago; á menudo me ponía tan mal que no podía ocuparme en ningún trabajo. Cuando ha sido mi sorpresa, lo confieso, ante la rapidez con que las Píldoras Pink me han aliviado y finalmente me han curado. Tres cajas han bastado para reponerme el estómago; ahora digiero perfectamente y mi estado general no puede ser mejor. Me complazco en manifestar que considero las Píldoras Pink como un medicamento precioso, incomparable.»



Al depositarse en el estómago los alimentos tienen que someterse á los efectos del jugo gástrico; luego mediante los movimientos peristálticos el bolo alimenticio va saliendo del estómago encaminándose por los intestinos.

Verificándose de esta manera, la función es normal, todo va perfectamente. Pero cuando se trata de anémicos, debilitados, de cuantos por una ú otra causa tienen la sangre pobre, acontece de muy distinto modo: los jugos gástricos resultan de secreción muy moderada y la transformación de los alimentos es larga y difícil. En los debilitados, los movimientos peristálticos carecen de amplitud, apenas se sienten, y el bolo alimenticio, en vez de encaminarse normalmente por los intestinos se queda en el estómago. Entonces es cuando dice el paciente que la comida no le pasa; bosteza, está indispuesto, congestionado, tiene sed. El bolo alimenticio fermenta en el estómago; de aquí los eructos ácidos que acompañan siempre á las malas digestiones: de aquí también las náuseas y las jaquecas: es la pesadez de estómago.

¿Quién tiene la culpa? La tienen vosotros ó la tiene vuestra sangre. Veámoslo, porque con mucha frecuencia el mal estado del estómago se debe á excesos en el régimen alimenticio, á comer demasiado y con abusiva condimentación, á tomar licores de modo immoderado. Vuestra sangre, porque quien carece de sangre rica y pura tiene mal alimentados los órganos que, por consiguiente, se hallan débiles y no desempeñan sus funciones como deieran. Las Píldoras Pink producen excelentes efectos en lo que toca á restablecer el estómago. Y es que las Píldoras Pink dan sangre rica y pura, á quienes carecen de ella.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las 6 cajas.

Ecos militares

Visita general de cárceles

Dispuesto por la superioridad el día 7 del actual se verificó la visita general de cárceles; los jueces instructores que tengan causas ó expedientes con presos presentes en esta plaza, harán entrega en todo el día de mañana en el gobierno militar de una relación expresa con los conceptos indicados en el artículo 683 del código de justicia militar.

La cuestión de Oriente

3:40 tarde.

Los turcos en campaña

Un despacho transmitido de Sofía asegura, que los turcos continúan ocupando varias ciudades de la antigua frontera.

Un ejército compuesto de once mil hombres se halla en las cercanías de Mezck y Bechtepe.

Las comunicaciones telegráficas con las ciudades tomadas por los otomanos se hallan interrumpidas.

No se conocen detalles del ataque proyectado por los turcos so re la plaza de Dedeagatch.

Las negociaciones

Se asegura que todas las noticias sobre las proposiciones de Bulgaria para un arreglo con el gobierno otomano son totalmente inexactas.

Los delegados búlgaros que se encuentran en Constantinopla no han recibido aun orden alguna para las negociaciones.

Dícese también que el gabinete otomano, no accederá á la cesión de Andrinópolis y KirrKilirse, exigiendo en cambio la devolución inmediata de algunas ciudades fronterizas que asegurarían al imperio otomano de toda eventualidad.

Las potencias

Los periódicos extranjeros comentan extensamente la actitud de Turquía respecto á la plaza de Andrinópolis.

Parece ser que las potencias no interverrán en las negociaciones entre turcos y búlgaros, reservándose este derecho únicamente en el caso de una ruptura entre ambas naciones.

Cosas de la calle

Detenido

Ayer fueron detenidos en la calle Correría por la guardia municipal dos sujetos que en la citada calle armaron un fenomenal escándalo.

Hoy han sido puestos á disposición de la alcaldía.

Herido

Ayer ingresó en el Hospital civil el obrero Ambrosio Pérez, de 54 años de edad que estando trabajando en la fábrica de espejos «La Exportadora Alavesa» tuvo la desgracia de producirse una herida de bastante gravedad.

Después de curado quedó en dicho benéfico establecimiento.

Se corta la coleta

La retirada de Bombita

«Don Modesto» descubre el Mediterráneo ó «Bombita» se retira y se casa.

Dice «La Tribuna»: En «El Liberal» de ayer mañana, «Don Modesto», todo satisfecho y alborozado, como periodista; todo tristón y quejumbroso, como revisero, nos dá, desde San Sebastián, una noticia... un poco mas antigua, que el río Bidasoa.

«Bombita» dice el ilustre y querido compañero—se corta la coleta. El próximo Octubre dará en Madrid la alternativa á Belmonte. En esa corrida matará su último toro.

«El Liberal» añade, volviendo por los puntillos del éxito personal—es el primero que dará la noticia á las masas sobrecogidas.

En el lenguaje del gato hay una voz muy expresiva para los casos de equivocación personal: ¡Miau, «Don Modesto!» Allá por el mes de Mayo, «La Tribuna», y en su sección de «Damas y galanes», publicó la noticia siguiente:

«En el mes de Octubre, Ricardo Torres, Bombita, se retirará de su peligrosa profesión. Bombita está enamorado, y quiere casarse. Pero su futura le ha dicho que hasta que deje de ser torero no piensa en semejante cosa. Y como Ricardo ve que el público se le ha ido, y como

no le preguntéis qué tiene, está queriendo de veras, finaliza la temporada, Bombita creará su hogar y abandonará la plaza.»

¡Eh Mayo, «Don Modesto!» Entonces nos reficieron los interesados, los amigos de los interesados, los periódicos, «Don Modesto» y todos los vecinos de Madrid, provincias y los alrededores de la Península ibérica.

Y nosotros erre que erre, «Bombita» se retira en Octubre y se casa.»

Ahora Bombita confirma lo que con tanta antelación anticipábamos. Nadie duda ya.

Bombita se retira, y Don Modesto le atribuye, como él mismo, á los públicos, «que cada vez exigen mas.»

Otra vez el gato.

«Habrán todavía quién lo dude? Pues vamos á contar los sucedido hace poco menos de quince días, y que ha originado la resolución del torero.

Bombita fué á un balneario francés, donde estaba su novia. Allí se decidió el hombre á abandonar su profesión.

«¿Qué vale la gloria comparada con una mujer buena, bonita y que nos quiere?»

Y en Octubre se retira.

Y luego se casa.

«El nombre de la novia? Lo sabemos, pero nuestra discreción nos impide decirlo. Su familia es una acomodada y respetable de Barcelona.

«Lo sabía usted, «Don Modesto?» Para terminar. No orecan ustedes lo que les digan sobre el próximo enlace de Bombita y La Goya. Nosotros, que estamos siempre muy bien enterados, nunca acogimos ese absurdo rumor.

Y ahora vengan rectificaciones. Cada rectificación—ya lo han visto ustedes—es una ratificación.

Que sea usted muy feliz, don Ricardo. Y á usted, «Don Modesto», un buen apretón de manos. Y ha tenido usted un exitillo. ¡Así se llega!

LA VIDA POLITICA

3:40 t.

El próximo consejo

El conde de Romanones, al recibir esta mañana á los periodistas, dijo que mañana, á las once, se reunirán los ministros en consejo en la presidencia y agregó que por la tarde saldrá para San Sebastián, en cuya capital permanecerá varios días.

¿Hay rivalidades?

Uno de los periodistas que asisten á las entrevistas con el jefe del gobierno le aludió hablando de las supuestas rivalidades existentes entre el conde de Romanones y el señor García Prieto.

Don Alvaro contestó á la alusión del reporter diciendo que las rivalidades existen, pero que son exclusivamente políticas, pues en el terreno particular son verdaderos amigos.

La apertura de los tribunales

Habló también el conde de Romanones del acto de la apertura de los Tribunales.

Dijo que había conferenciado á cerca del particular con el ministro de Gracia y Justicia señor Rodríguez de la Borbolla, el cual le había dado cuenta del discurso que ha de pronunciar el mencionado acto.

El jefe del gobierno continuó ocupándose de este asunto, y dijo que en el discurso del ministro hay muy buenas cosas.

La Junta de Defensa Nacional

Mañana—siguió—diciendo el Presidente—se reunirá la Junta de Defensa Nacional, y o anuncio—agregó—para evitar alarmas, pues en la reunión solo se tratará de la donación del nuevo acorazado «España».

Entrega de la bandera

Aunque no oficialmente, puedo adelantarte algo de lo relacionado con el solemne acto de la entrega de la bandera de combate del acorazado «España».

Este acto se celebrará, en breve, en el puerto de Bilbao, donde se han adoptado todo género de preparativos.

«La Mañana»

Este periódico madrileño se ocupa en su editorial de hoy de los comentarios que ha causado la visita á palacio del señor García Prieto.

Agrega que tales comentarios carecen de fundamento, por no haber tenido alcance político la presencia del marqués de Alhucemas en el regio alcazar.

La visita del señor García Prieto al Rey—dice el articulista—ha sido exclusivamente para cumplimentarle, y agradecer las atenciones recibidas con motivo del sensible accidente sufrido por su hija, cerca de la estación de Astorga.

Las habitaciones de Poincaré

En el Palacio Real de la Plaza de Oriente se están terminando de arreglar las habitaciones que ha de ocupar el presidente de la república, monsieur Poincaré, en su viaje á la Corte.

Estas habitaciones son las mismas que ocupó de soltera la infanta Maria Teresa.

El personal que acompañe á monsieur Poincaré será hospedado en la planta baja del palacio.

El consejo no será mañana

El ministro de la Gobernación al recibir á los representantes de la prensa, comenzó diciendo que había recibido la visita del ministro de Fomento señor Gasset, el cual le rogó que se adelantara la fecha señalada para la celebración del Consejo, por tener que salir inmediatamente para Zarauz, donde se encuentra enfermo uno de sus hijos.

En vista de esto el consejo anunciado para mañana, tendrá lugar esta tarde á las cinco en la Presidencia.

La Alcaldía de Santander

Dijo también el señor Alba á los periodistas, que le había visitado el diputado á Cortes por Santander señor García Mena, para hablarle del asunto de la Alcaldía de dicha capital.

Según el ministro, por ahora, no se hará nombramiento de alcalde.

NOTAS DE SOCIEDAD

El Rey

En el exprés de las siete y veintitres ha pasado por esta localidad procedente de la Corte y con dirección á San Sebastián el rey don Alfonso XIII.

En la estación se encontraban el gobernador civil don Salvador Aragón y el jefe de la guardia civil que no han podido cumplir el honor por estar descansando.

Los que viajan

Han salido: Para la Rioja la señorita de Ballesteros.

El vicepresidente de la Comisión Provincial don Dionisio Aldama para Américo.

Para Navaridas don Cayetano Fernández, diputado provincial.

Ha pasado con dirección á Francia la marquesa de Casa-Madrid.

Después de permanecer uno día al lado de sus padres, mañana saldrá para Bilbao, donde reside, el ilustrado oficial de aquella Diputación provincial don Ricardo Domínguez.

DESDE SAN SEBASTIAN

3:40 tarde

Llegada de don Alfonso

En el sudexpres de las nueve de la mañana ha llegado procedente de la corte el monarca, acompañado del conde de Arbar.

En la estación fué recibido por el capitán general de la región, los Gobernadores civil y militar, comisiones de las sociedades deportivas y numeroso público.

El rey vistió las fuerzas de infantería que rindieron honores, dirigiéndose después en automóvil á Palacio.

De paseo

Poco después don Alfonso salió de paseo acompañado del príncipe don Felipe por la carretera de la costa.

Luego montó en un automóvil que le seguía, continuando la excursión hasta el mediodía.

Visita

Don Alfonso á su regreso recibió al capitán general de la región señor Espinosa de los Monteros, que le cumplimentó.

Romanones á San Sebastián

Por noticias particulares dignas de todo crédito, se sabe que el sábado llegará á San Sebastián el conde de Romanones.

El presidente del Consejo permanecerá en esta capital hasta el día 20.

Se asegura también que durante este tiempo no se celebrará ningún consejo de ministros.

La jornada regia

Por otros conductos se ha sabido que el día 20 llegará el ministro de Estado con objeto de cerrar la jornada regia.

Esta, apesar de lo que dicen los periódicos madrileños, no se cerrará el 16 al 18 del corriente y si el 24 ó 25 ó quizás más tarde.

Este retraso obedece al deseo que existe de que no se encuentre en Madrid la reina doña María Cristina el día 23, fecha en que se cumple el aniversario del fallecimiento de la Infanta María Teresa.

El rey obsequia á su regimiento

Al pasar el tren real por la estación de Navagrande, se cruzó con otro que conducía las fuerzas del regimiento del Rey.

Al enterarse don Alfonso, ordenó se les obsequiara á los jefes y oficiales con una caja de champagne y cigarros habanos.

En el Escorial dió también órdenes para que se suministrara á los soldados una abundante cena.

Los abogados

El colegio de abogados de esta capital celebrará mañana su fiesta anual.

Por la mañana se celebrará en la iglesia de San Vicente una solemne función religiosa, y por la tarde tendrá lugar en el restaurant de Igueldo un banquete al que asistirán todos los miembros del Colegio.

Por cuenta de éste se distribuirá una comida extraordinaria á los presos de la cárcel.

Viajero ilustre

Ha llegado procedente de Vichy el exministro y consejero de Estado don Alberto Aguilera.

En esta capital se reunirá con el señor Suarez Inclán.

El tiempo

Hoy se ha presentado el día amenazador.

A pesar de esto la animación es grandísima en paseos y centros de recreo.

Miscelánea extranjera

3:40 t.

Caoque de trenes

Inglaterra.—Dicen de Londres que ha ocurrido en la línea de Carlisle un terrible accidente.

Un tren exprés que marchaba por la misma línea y en igual dirección que un correo, chocó violentamente con éste.

Entre los viajeros el pánico fué horrible.

Han resultado nueve muertos y más de diez heridos, algunos de suma gravedad.

Explosión de gas

Francia.—Un despacho de París comunica, que en la calle de Salneuve ha ocurrido una sensible desgracia.

Sin que se pueda precisar porqué causa, explotó la cafetería del gas.

Seis personas han resultado gravemente heridas, quedando el edificio completamente destruido.

Los ministros marroquíes en Vichy.

Según dicen de Vichy se encuentran en aquella capital donde pasarán una larga temporada, los ministros del imperio de Marruecos Mohamed Bennis, que lo es de Estado y Adnud Zai que desempeña la cartera de Gobernación. Acompañan á los viajeros miembros de la diplomacia francesa.

Regente de Farmacia

Se necesita para un pueblo grande de Castilla, prefiriendo oasado sin hijos ó soltero acompañado de madre ó hermana, para vivir por su cuenta en la misma Farmacia, Informará Gerardo Posada, Farmacéutico. Puebla de Arganzón, (Burgos). 212 | 4-4

Exito medicinal

Ha sido la aparición del VINO GOICOECHEA: único reconstituyente verdad que regenera la célula orgánica, imprimiéndola una sotividad vital extraordinaria. La Anemia, Debilidad orgánica, Raquitismo, Escrófula, Neurastenia, Tuberculosis incipiente, Artritis, Dispepsia ya sea neurósica ó constitucional, Convalescencia, etc., se combaten con facilidad asombrosa. Millares de enfermos curados en tan solo dos meses.

Glicero-Phospho-Iodico y Nucleine

De venta en todas las farmacias

Ecos de Cataluña

3:40 tarde.

Tranquilidad completa

Por fin ha llegado á restablecerse la tranquilidad por completo.

En las fábricas de las barriadas y en las del llano ha comenzado el trabajo.

Hoy abriéronse seis fábricas más.

Traslado de oficinas

Las oficinas de huelga, instaladas en el gobierno civil, han sido trasladadas á la Inspección de Seguridad.

En ellas continúan cuatro obreros, de la disuelta sociedad «La Constancia», recibiendo cuantas reclamaciones presentan los trabajadores.

No hay vermisio

Los obreros de la sociedad «La Constancia», pensaban celebrar una reunión para abordar de lleno la cuestión relacionada con el nombramiento de Junta directiva.

El gobernador civil no les permitió la reunión, por no haber solicitado el correspondiente permiso.

De viaje

Ha llegado á esta capital, después de pasar la temporada de verano, el Rector de la Universidad señor Bonet.

Dice «La Publicidad»

Este periódico se ocupa hoy del indulto concedido por el Rey, al regicida Sancho Alegre.

Dice que este rasgo del Monarca debe ser aplaudido, pero que no por eso dejan de sostener sus ideales republicanos.

Los sucesos de anoche

Con motivo de los sucesos de anoche, promovidos por la cuestión del cierre de establecimientos, el Gobernador civil ha ordenado la detención de cuatro individuos, por haberse comprobado iban armados de piedras.

También ha visitado al presidente del Centro autonomista para tratar de la solución del conflicto.

TOROS Y TOREROS

La corrida de Miranda

El próximo domingo, si el tiempo no lo impide, á las tres y media de la tarde y presidida por la autoridad competente, se lidiarán seis hermosos novillos toros de la acreditada ganadería de don Manuel González, procedentes de la Marquesa de Cullar, vecino de Guadalupe, con divisa blanco, por las siguientes cuadrillas:

«Espadas: Gregorio Garrido, de Madrid.—José M.º Ibarrondo, de Bilbao.—Mr. Vaillant, francés.

«Picadores: Gabriel Martín, «Farnesio Chico».—Juan Carazo «Onofre».—José Garde, «Zurito Chico».—Fructuoso Romero, «Cachiporra Chico».—Dos reservas.—Caso de inutilizarse los 6, no podrán exigirse otros.

«Banderilleros: Evaristo Casarés.—José Yngües Zapata.—Ramón Díaz Champagne.—Vicente Romo, «Romito».—Francisco Campos, «Frasquito».—Bruno Navarro, «Pataterito».—Carlos Fernández «Barbi».

«Tomaran parte los célebres saltadores landeses: Messieurs, Vaillant y Campagnola reyes de los saltos, los cuales en los toros tercero y sexto «ejecutarán todas sus suertes, compuestas de saltos mortales por encima del toro, de cabeza á rabo, y al trasuero y garrocho; después de ejecutadas estas suertes, los banderilleros Mr. Campagnola con banderillas cortas, y serán muertos á estoque por Mr. Vaillant.

En el quinto toro, el célebre montador de toros, Manuel Esteban, El Temerario, como novedad atrayente en esta plaza, ejecutará su arriesgada suerte de montar el toro, permaneciendo encima por espacio de 10 minutos. Esta suerte consiste en montar en el cuello del toro, habiendo obtenido grandes éxitos en las plazas de Madrid, Barcelona Zaragoza y otras.

«Precios.—Sombra.—Palcos con 9 entradas, 36 pesetas; delantera de grada, 4 tendido y andanada, 250; barrera, 450 pesetas.

Sol.—Delantera de grada, 250; tendido, 2; andanada, 175; barrera, 3.

Los niños que no sean de pecho necesitan billetes.

Para la Casa-Cuna

Subscripciones mensuales

Doña Maria Josefa Elio de Echazave 3
Señor marqués de Casa Jara 2
Don José M.º de Verástegui 1
Juan Vidal Abarca 1
Carlos Roura 1
Doña Elena

Representante

Se desea para acreditada maestra de Champagne. Comisión remuneradora a persona competente y bien relacionada del ramo...

Vajillas, cristalerías

y toda clase de servicios de mesa en modelos modernos.

Erbina Hermanos, Sucesores de Zubeldia

PEURO DOMEQ

Jerez de la Frontera Casa fundada en el año 1730 Vinos y aguardientes de puro vino (estilo cognac fine Champagne)

Gratis

En la librería de la "Prensa", calle de la Estación, se dan gratis a todo el que los pide instrucciones y prospectos de los famosos Baños de Tíermas...

Doctor Arnal-Oculista

(30 años de práctica) (Antiguo Ayudante del Dr. Wecker de París y Delgado Jugo de Madrid)

SE NECESITA

una segunda doncella con buenos informes, de veinte años para arriba...

Ramón de Landazábal Oculista

Ayudante del Doctor Marquez en la Clínica del Real Hospital del Buen Suceso.

AMA DE CRIA

Se desea para criar una niña en su casa. Informes San Francisco 10 2º 3-3

ANEMIA CLOROSIS PERDIDAS DE SANGRE CONVALESCENCIA DESPUES DEL PARTO &c. Se cura con el Hierro Asimilable

PERONATO DE HIERRO SOLUBLE ESPINAR

DEPOSITARIO MAYOR EN LA PROVINCIA DE VITORIA D. EUSTAQUIO BUESA

PRODUCTOS MARAVILLOSOS CALBER Para la Toilette de BEBÉS y SEÑORAS. LOCION VITTELIA

Depósito general en España D. Francisco Loyarte, San Sebastián

Academia de Solfeo y Piano

Especial para señoritas, dirigida por D. Isabel Sainz Ortiz

Los almerienses

Ha quedado abierta al público la importante Casa de los Almerienses...

No confundirse Estación 23, Vitoria

Coche a Murguía e Izarra

El coche que venía saliendo para dichos puntos de la calle Oriente núm. 3 continuará prestando sus servicios...

Motocicletas "Triumph"

Indisoutiblemente las mejores. Sirven para todas las rampas, solas y con coche lateral.

Retuerto y Rodriguez Oculista del Hospicio y Asilo

Gratis a los pobres POSTAS 30, 2º

Se desean

dos aprendices de chocolatero. Informarán en este periódico.

Se arrienda

En la calle Correría número 4, un espacioso local para comercio, con habitaciones.

Mecánico electricista

hace falta uno bueno para jefe de una central hidroeléctrica situada en la provincia de Guipúzcoa...

COLEGIO HISPANO-FRANCES de San Bernardo

DIRIGIDO POR LOS HERMANOS DE LAS ESCUELAS CRISTIANAS

EN SAN SEBASTIÁN (ATEGORRIETA). En este tan acreditado Colegio, donde se educan ya varios hijos de distinguidas familias...

Aprendizaz

Se necesitan en la fábrica de Calzado, ESTACION 55

SARDINA SIN ESPINA-CRUZ ROJA

De la Casa Brieu y C.ª Probadías. Inmejorables.

Abanicos novedad y Juguetes

Comercio de Erbina Hermanos Estación 12 y General Alava 1

ALMACENES DE "LA BOLSA"

Florida 23 y Arca 13

Completo surtido en Bateria de cocina

Cristalería, loza y porcelana

Camas y jergones

¡Importante!

Por dejar el negocio se liquidan a precios económicos todas las existencias del comercio de tejidos

2 Plaza Nueva 2

No despreciar esta ocasión que se presenta para comprar barato.

BANCO DEL COMERCIO

BILBAO Fundado en 1891

Table with financial data: Capital totalmente desembolsado Ptas. 5.000.000, Fondo de reserva 1.000.000, etc.

CAJA DE AHORROS A INTERES DE 3 1/4 % Agente-Corresponsal en Vitoria

BANCO DE BILBAO- Estación 18

DROGUERIA CENTRAL DEL SUD-OESTE

Casa G. THOMAS AGEN (Francia) Sociedad anónima con capital de 700.000 de francos enteramente versados

Fábrica francesa de Productos químicos y farmacéuticos

EXTRACTOS, TINTURAS, UNGUENTOS, POMADAS, PASTAS FARMACEUTICAS, PILDORAS, PASTILLAS, AMPOLLAS MEDICAMENTOSAS, ACCESORIOS DE FARMACIA

Agente general y depositario en Vitoria y su provincia Julio ROVIRA

Farmacia y Droguería Central Plaza Nueva, 4, VITORIA

BANCO DE BILBAO

Sucursal de Vitoria FUNDADO EN 1857

SUCURSALES PARIS VITORIA 27, Rue Vivienne (Place de la Bourse) Estación, número 18

Table with financial data: Capital Ptas. 30.000.000, Reservas 12.540.434'21, etc.

Operaciones de la Sucursal de Vitoria Cuentas corrientes: a la vista 1% anual de interés.

Imposiciones: en Caja de Ahorros (1 a 15.000 ptas) 3% anual, sin vencimiento fijo (10 a 20.000) 3 1/2% anual, etc.

Giros: sobre plazas bancables a 0,01% (1 por 10.000); sobre las demás plazas a muy limitadas comisiones.

Descuentos sobre otras plazas, 4 1/2% Préstamos sobre valores 4 1/2%

Operaciones en las Bolsas de Bilbao y París, franco de comisión. Negociación de Francos y Libras; seguros de cambio extranjero; imposiciones y cuentas corrientes en monedas extranjeras, con abono de intereses.

Las horas de oficinas en este Establecimiento, para todo género de operaciones serán de 9 a 1 de la mañana y de 3 y media a 5 y media de la tarde.

Colegio Preparatorio bajo la advocación DE S. Luis Gonzaga

1.ª y 2.ª Enseñanza, clases de Comercio y Magisterio, Francés, Música, Dibujo lineal, Adorno, Figura y Topografía, preparación para Correos, Telégrafos y Delineantes de obras públicas.

DIRECTOR: Don Apolinario Fernández de Landa. CUADRO DE PROFESORES: Don Apolinario Fernández de Landa, Profesor de 1.ª enseñanza y ex-profesor de Caligrafía del Instituto...

Se facilitará el reglamento a quien lo solicite Para informes al Director. - Independencia, 14. - VITORIA

Sociedad Anónima por novecientas mil pesetas

Suscritas seiscientas mil

La razón social de esta plaza "Hijos de López y Comp.ª", sucesores LEJARRETA y COMP.ª, sociedad en comandita, poseedora de Fábricas de Curtidos, de Fustería, de Monturas, de Hebillas, Bocado, Cadenas y sus similares, y Comercio de artículos de Guarnicionería, en vista del constante desarrollo y crecimiento del negocio, ha acordado, en principio, constituirse en Sociedad Anónima desde 1.º de Julio del año actual en las condiciones siguientes:

1.ª El capital de la Sociedad será de novecientas mil pesetas, representadas por mil ochocientas acciones de 4 quinientas pesetas nominales, de las cuales suscriben los actuales socios mil doscientas acciones por valor de seiscientas mil pesetas.

2.ª Las seiscientas acciones restantes, de 4 quinientas pesetas, se ofrecen, a la par, mediante suscripción pública que se verificará en los días 8 al 15 del actual mes de Septiembre hasta las 8 de la noche, en los despachos de los Sres. Corredores de Comercio de esta Ciudad D. Pedro Usatorre, D. Luis y D. José Gorrochategui, D. Jesús Izarra y D. Manuel Cano; y en las oficinas de la Sociedad, Barrio de San Cristóbal n.º 6. En el acto de la suscripción se satisfará el 5 p.º/100 ó sean 25 pesetas por acción y el 95 p.º/100 restante el 30 de dicho mes, perdiendo el depósito del 5 p.º/100, los que no recogieren las acciones satisfaciendo su total importe en la fecha señalada. La Sociedad satisfará por completo el corretaje de la operación.

3.ª Si la suscripción de seiscientas acciones no se cubriera, cuando menos en su mitad, quedará anulada, reintegrándose el 5 p.º/100 percibido, sin merma alguna a los respectivos interesados.

4.ª En caso de cubrirse con exceso dicha suscripción se verificará el correspondiente prorrateo, a no ser que los tenedores de las mil doscientas acciones ya suscritas, acuerden conceder a los peticionarios mayor parte ó el completo de las solicitadas, habiendo de conformarse en todo caso los nuevos suscritores con cualquiera de las soluciones indicadas.

5.ª Se procederá después al nombramiento del consejo de Administración, para cuyo acto, así como en cuantos asuntos hayan de resolverse cada acción reconocida tendrá un voto, sometiéndose en absoluto los señores accionistas al acuerdo de la mayoría así representada.

6.ª En poder de los señores Corredores y en el domicilio social se pondrán al público que lo desee todos los datos, balances é inventarios de la casa en el último quinquenio, que arrojan el siguiente resultado: 1.º Satisfecho por las obligaciones de la casa, el 6 p.º/100 anual. 2.º Beneficios cobrados por los socios, en los cinco años, que acusan un dividendo medio de 9 p.º/100 cada año. Además se ha consignado en cada ejercicio una buena cantidad para amortización de máquinas, herramientas y accesorios.

7.ª Las acciones contendrán cupones trimestrales y á cuenta de beneficios percibirán por ahora, salvo acuerdos posteriores del Consejo, un cinco por ciento de interés anual. El primer cupón se cobrará en 1.º de Octubre por los socios actuales, y los nuevos suscritores recibirán las acciones con el cupón número 2 vencido en 1.º de Enero de 1914.

Esperamos que el público comprenderá no se trata de correr ninguna aventura peligrosa en un negocio nuevo, sino de la marcha normal de una casa antigua y sólida que cada día aumenta su desarrollo ofreciendo, por tanto, una segura colocación al capital.

Vitoria 1.º de Septiembre de 1913.

Los socios comanditarios: Odón Apraiz, Lucio Garcia Nieva El Gerente, Nicomedes Lejarreta

Banco de Vitoria

Capital social pesetas 3.000.000

Principales operaciones

Apertura de cuentas corrientes á la vista, con interés anual de uno por ciento. Los cuentacorrentistas gozarán del beneficio de la negociación de letras sobre plazas bancables á la par.

IMPOSICIONES: En la Caja de Ahorros (1 a 20.000 pesetas) 3% anual. A la vista (de 500 a 25.000 pesetas) 3 y 1/4% anual. A seis meses, cantidad ilimitada 3 y 1/4% anual. A un año 3 y 1/4% anual.

Compra y venta de valores nacionales y extranjeros en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Berlín y Bruselas á muy reducida comisión. Negociación de letras y cheques de francos, libras y marcos á los cambios más ventajosos.

Descuento de letras sobre la plaza. Negociación de letras sobre España á los económicos cambios del listín del Banco.

Expedición de giros y cartas de crédito sobre todos los puntos de Europa y América. Órdenes telegráficas y telefónicas. Descuento de cupones. Préstamos y cuentas corrientes de crédito con garantía de valores del Estado y Denda Provincial y Municipal al interés anual de CUATRO Y CUARTO POR CIENTO.

Préstamos con garantía hipotecaria y de firmas. Depósito de toda clase de valores, libre de derechos de custodia, abonándose á los depositantes el cupón de los valores del Estado el mismo día del vencimiento, sin descuento alguno.

Cajas de alquiler. - Informes comerciales Horas de oficina, de 9 á 1 y de 3 y media á 5 y media Horas de despacho en la Caja de Ahorros los domingos, de diez á once de la mañana.

BANCO HISPANO-ROMANO

Domiciliado en Madrid, Carrera de S. Jerónimo, 5, 7 y 9 SUCURSAL EN VITORIA: PLAZA DE BILBAO, 1

OPERACIONES QUE REALIZA Toda clase de operaciones bancarias. Además puede aceptar representaciones industriales y comerciales, y en general, todo negocio lícito que se le proponga.

Admite imposiciones extraordinarias y especiales. - Abre cuentas de crédito personal con garantía de dos firmas y valores. - Caja de Ahorros con libreta desde 1 peseta hasta 15.000 pesetas á interés de 4 por 100 anual. Tiene el servicio de Caja de Ahorros con huchas sistema Corbin, americano, que entrega al cliente mediante la primera imposición de diez pesetas.

INTERESES QUE ABONA En cuenta corriente á la vista, 2 por 100 anual. En cuenta de plazo fijo tres meses, 3 por 100 anual. En cuenta de plazo fijo seis meses, 4 por 100 anual. - un año 5 por 100 anual. - dos años 6 por 100 anual. - tres años 7 por 100 anual. A mayor plazo convencional.

ACCIONES Las acciones de este Banco son al portador, de pesetas 100 cada una, con interés de 5 por 100 anual, pagadero por trimestres regulares, más lo que por utilidades Sociales les corresponda en cada ejercicio. La suscripción de acciones puede hacerse, por ahora, al contado, á 20 plazos y á 40 plazos mensuales.

Los accionistas de este Banco pueden tener depositadas sus acciones en las Cajas del mismo, sin pago alguno por derechos de custodia ni comisión. SECCION COMERCIAL Y AGRICOLA - Sucursal en Vitoria Tiene abierto al público los almacenes y depósitos donde expone y expenden al contado y á plazos, á sus Socios, toda clase de Maquinaria Agrícola y Abonos Químicos para los Agricultores.

Así mismo tiene grandes almacenes para depósitos en custodia de cereales, sobre los que hace anticipos, con intereses módicos. Se darán más detalles al que lo solicite, en las oficinas del Banco. Horas de Oficina: de 10 á 6. Horas de caja: de 10 á 3. Los jueves y sábados de 10 á 6.

ACADEMIAS MILITARES

Preparación completa para las mismas á cargo de los Señores Cañedo-Argüelles, Nardiz, Abreu y Manero, capitanes de Artillería; y Gervencio, Capitán de Caballería.

Encargado de la clase de Gimnasia: señor Barsuján. Reglamentos con lista de ingresados, en la que figura un número uno en Ingenieros y un número tres en Caballería, de convocatorias anteriores y entre los de la actual don Dámaso Iturriz con el número dos en Ingenieros y don Gabriel Palacios con el nueve en Caballería.

San Antonio, 24. - VITORIA Se abre el curso el día 1.º de Septiembre.

